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Appendix A1

Fragebogen im Wortlaut (inklusive jeweiligen Einleitungstexten, etwaigen
Experimentaldesigns, Fragestellung und Antwortmaéglichkeiten)

1. Frage:

Die sogenannte Schuldenbremse verbietet es der Bundesregierung ab 2016 fast
vollstdndig, neue Schulden zu machen. Die Bundesldnder dirfen geméafB der
Schuldenbremse ab 2020 liberhaupt keine Schulden mehr machen.

Wie finden Sie die Schuldenbremse?

Sehr gut

Gut

Eher gut

Weder gut noch schlecht
Eher schlecht

Schlecht

Sehr schlecht

2. Frage:
Niemand kann heute mit Sicherheit sagen, ob es allen 16 Bundesldndern gelingen
wird, ab 2020 keine neuen Schulden zu machen.

Gruppe 1 (ein Bundesland): Angenommen, ein anderes Bundesland hélt sich nicht
an die Schuldenbremse und macht neue Schulden.

Gruppe 2 (drei Bundeslander): Angenommen, drei andere Bundesldnder halten
sich nicht an die Schuldenbremse und machen neue Schulden.

Gruppe 3 (funf Bundeslander): Angenommen, fliinf andere Bundeslédnder halten
sich nicht an die Schuldenbremse und machen neue Schulden.

Gruppe 4 (acht Bundeslander): Angenommen, acht andere Bundesldander halten
sich nicht an die Schuldenbremse und machen neue Schulden.

Gruppe 5 (elf Bundeslander): Angenommen, elf andere Bundesldnder halten sich
nicht an die Schuldenbremse und machen neue Schulden.

Gruppe 6 (alle Bundeslander): Angenommen, alle anderen Bundesldnder halten
sich an die Schuldenbremse und machen keine neuen Schulden.

Wie wirden Sie es finden, wenn sich das Bundesland, in dem Sie lhren
Hauptwohnsitz haben, unter diesen Umstanden an die Schuldenbremse halt?

Sehr gut

Gut

Eher gut

Weder gut noch schlecht



e Eher schlecht
e Schlecht
e Sehr schlecht

3. Frage:
Das Bundesland, in dem Sie Ihren Hauptwohnsitz haben, kommt méglicherweise
nicht ohne héhere Steuern aus, um ab 2020 auf neue Schulden zu verzichten.

Wie viel wirden Sie personlich pro Monat zusatzlich an Steuern zahlen, damit
lhr Bundesland ab 2020 auf neue Schulden verzichten kann?

Diskrete Antwortskala von 1 bis 10 (verschiedene Antwortmdglichkeiten gefiltert nach
individueller Einkommensklasse), einschlieB3lich -99 (Weil3 nicht)

4. Frage:

Nun zu einem anderen Thema: In Deutschland sollen Bund und Lander in Zukunft
keine neuen Schulden mehr machen. Dies kénnte allerdings bedeuten, dass
staatliche Leistungen gekdrzt und/oder die Steuerbelastung der Menschen erhéht
werden missen.

Ab welchem Jahr sollten Bund und Lander lhrer Meinung nach ganz ohne neue
Schulden auskommen?

Ab 2015

Ab 2020

Ab 2025

Ab 2030

Nach 2030
Uberhaupt nicht

5. Frage:
Ein Bundesland kommt ohne neue Schulden aus, wenn es alle seine Ausgaben mit
Einnahmen aus Steuern und Abgaben bezahlen kann.

Fir wie wahrscheinlich halten Sie es, dass das Bundesland, in dem Sie lhren
Hauptwohnsitz haben, ab 2020 ohne neue Schulden auskommt?

Sehr wahrscheinlich
Wahrscheinlich

Eher wahrscheinlich
Eher unwahrscheinlich
Unwahrscheinlich
Sehr unwahrscheinlich
Weil3 nicht

6. Frage:



In Deutschland gibt es einen Finanzausgleich zwischen den Bundesldndern. Relativ
arme Bundeslander erhalten dabei Geld von den reicheren Bundeslandern.

Gruppe 0 (Kontrollgruppe): KEIN TREATMENT UND DAHER KEIN TEXT.

Gruppe 1 (Solidaritats-Treatment): Die Einnahmen aus Steuern sind in
Deutschland sehr ungleich verteilt. Wirtschaftlich schwéchere Bundesldnder
nehmen automatisch weniger Steuern ein.

Gruppe 2 (Anreiz-Treatment): Der Landerfinanzausgleich kann bedeuten, dass
sich Sparsamkeit und eine erfolgreiche Wirtschaftspolitik fiir ein Bundesland nicht
wirklich lohnen, weil die Erfolgreichen ihr Geld an die wenig Erfolgreichen
abgeben missen.

Wie finden Sie einen solchen Finanzausgleich?

Sehr gut

Gut

Eher gut

Weder gut noch schlecht
Eher schlecht

Schlecht

Sehr schlecht

7. Frage:

Die Hbéhe von Steuern, zum Beispiel Einkommens- und Mehrwertsteuer, wird zumeist
fir alle Bundesldnder einheitlich festgelegt. Es wird diskutiert, ob die Bundesldnder
Uber die Hbhe von Steuern selbst entscheiden kénnen sollten.

Wie wiirden Sie es finden, wenn die Bundeslander die Hohe der Steuern starker
selbst bestimmen kénnten?

Sehr gut

Gut

Eher gut

Weder gut noch schlecht
Eher schlecht

Schlecht

Sehr schlecht

8. Frage:
Wenn sich benachbarte Bundeslander zu einem Bundesland zusammenschlie3en
wdrden, kénnten Verwaltungskosten gespart werden.

Wiirden Sie fiir einen solchen Zusammenschluss des Bundeslandes, in dem
Sie lhren Hauptwohnsitz haben, mit einem benachbarten Bundesland stimmen
[Gruppen]?

Gruppe 0 (Kontrollgruppe): KEIN TREATMENT UND DAHER KEIN TEXT



Gruppe 1 (Ersparnis 50 Euro):, wenn Sie persénlich dadurch Abgaben in Héhe
von 50 Euro im Jahr sparen kénnten

Gruppe 2 (Ersparnis 100 Euro):, wenn Sie persénlich dadurch Abgaben in Héhe
von 100 Euro im Jahr sparen kénnten

Gruppe 3 (Ersparnis 150 Euro):, wenn Sie persénlich dadurch Abgaben in Héhe
von 150 Euro im Jahr sparen kénnten

Gruppe 4 (Ersparnis 200 Euro):, wenn Sie persénlich dadurch Abgaben in Héhe
von 200 Euro im Jahr sparen kénnten

e Ja
e Nein
e Weil3 nicht



Appendix A2 — Ergénzende Tests

Panel a) Wie finden Sie die Schuldenbremse?

Gesamt Geberlander Nehmerldnder Ostdeutschland Westdeutschland

Beobachtungen 3524 1462 2062 575 2949
Mittelwert 2,921 2,861 2,963 2,929 2,919
Standardabweichung 1,428 1,403 1,444 1,439 1,426
P-Wert (t-Test) 0,038 0,881

Panel b) Ab welchem Jahr sollten Bund und Lénder lhrer Meinung nach ganz ohne neue
Schulden auskommen?

Gesamt Geberlander Nehmerlander Ostdeutschland Westdeutschland

Beobachtungen 3515 1462 2053 573 2942
Mittelwert 2,917 2,915 2,918 2,935 2,913
Standardabweichung 1,781 1,805 1,764 1,749 1,787
P-Wert (t-Test) 0,952 0,783

Panel c) Fiur wie wahrscheinlich halten Sie es, dass das Bundesland, in dem Sie lhren
Hauptwohnsitz haben, ab 2020 ohne neue Schulden auskommt?

Gesamt Geberlander Nehmerldnder Ostdeutschland Westdeutschland

Beobachtungen 3375 1405 1970 545 2830
Mittelwert 3,679 3,037 4,136 3,670 3,680
Standardabweichung 1,400 1,380 1,223 1,323 1,414
P-Wert (t-Test) 0,000 0,8728

Panel d) Wie finden Sie einen solchen Finanzausgleich?

Gesamt Geberlander Nehmerlander Ostdeutschland Westdeutschland

Beobachtungen 3525 1464 2061 575 2950
Mittelwert 3,461 3,904 3,146 2,988 3,553
Standardabweichung 1,476 1,522 1,357 1,313 1,488
P-Wert (t-Test) 0,000 0,000

Panel e) Wie wiirden Sie es finden, wenn die Bundeslander die Hohe der Steuern stérker selbst
bestimmen kdénnten?

Gesamt Geberlander Nehmerldnder Ostdeutschland Westdeutschland

Beobachtungen 3523 1463 2060 574 2949
Mittelwert 4,670 4,540 4,763 4,598 4,685
Standardabweichung 1,665 1,732 1,610 1,670 1,664
P-Wert (t-Test) 0,000 0,252

Panel f) Wiirden Sie fiir einen solchen Zusammenschluss des Bundeslandes, in dem Sie lhren



Hauptwohnsitz haben, mit einem benachbarten Bundesland stimmen?

Gesamt Geberlander Nehmerlander Ostdeutschland Westdeutschland

Beobachtungen 2934 1214 1720 474 2460
Mittelwert 0,627 0,574 0,665 0,591 0,635
Standardabweichung 0,484 0,495 0,472 0,492 0,482
P-Wert (t-Test) 0,000 0,071

Hinweis: Nullhypothese der F-tests aus der ANOVA Varianzanalyse: Alle Bundeslander haben den
gleichen Mittelwert.



